

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Número 20010 cta

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. SE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA. COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Luchas por la libertad

Los derechos individuales en la revolución española

El liberalismo español encontró siempre en su camino, como un obstáculo insuperable, el problema político-religioso. Las Constituyentes de Cádiz se atrevieron a afirmar que la soberanía reside esencialmente en la nación, y que, por lo mismo pertenecen a ésta, exclusivamente, el derecho de establecer sus leyes fundamentales.

Ya antes de ser discutida y votada la Constitución, al tratar de la libertad de imprenta, habían manifestado aquellos buenos y sinceros liberales el firme propósito de evitar toda cuestión de carácter religioso. La libertad de imprenta fué votada por 60 diputados, entre los que se contaban los más ilustres de la Asamblea; en contra votaron 22 representantes de la nación, minoría respetable, sin duda. Pero la libertad de imprenta establecida por los legisladores de Cádiz sólo se refería a materias políticas; los escritos concernientes a la religión debían ser sometidos a la aprobación y licencia de los obispos.

Argüelles, Muñoz Torrero y la mayoría de aquellos insignes liberales querían evitar a todo trance el choque con el fanatismo religioso, apartar toda posibilidad y todo peligro de guerra civil. Empeño inútil. Bastó que las Cortes declararan abolida la Inquisición para que se levantara contra ellas el fanatismo tradicional. Y eso que el Censojo Supremo de la misma acababa de enviar a los Tribunales de provincias un docu-

mento verdaderamente infame, en el que, después de injuriar al pueblo por su insurrección del 2 de Mayo, llamándole sedicioso y rebelde, se eligió el generoso comportamiento de las tropas francesas. Pero ni éste ni otros vergonzosos de la Inquisición le habían enajenado el afecto de los españoles. El decreto de las Cortes suprimiendo el odioso Tribunal—que aún en la segunda mitad del siglo XVIII había llevado a la hoguera a varios acusados de herejía—, encontró la oposición más viva, no sólo entre los clérigos y religiosos, sino en todas las clases sociales. Treinta generales del ejército y diez brigadieres acudieron a las Cortes con un exposición—que firmaban también jefes y oficiales—pidiendo «un día de consuelo a la iglesia afligida y de gloria a la nación» con el establecimiento del Santo Oficio.

El gran error político de los liberales del año 12 fué su temor a la guerra religiosa. Les faltó la osadía audaz de provocar oportunamente: al hacer todo lo posible por impedirlo, sólo consiguieron retrasarla. Y vino después, «tarde y con daño», puesto que se enconó en las turbias llamaradas del encono dinástico, y no en las aguas vivas de la conciencia religiosa. Y ni aun entonces tuvo el liberalismo militante el valor, que hubiera sido prudencia, de proclamar en el triunfo la libertad de las creencias y de los cultos. El final no puede ser más lamentable: un abrazo faustoso para la libertad, y la reaparición en Madrid del carlismo vencido en los campos de batalla. Al correr de los años, Sagasta—que en 1856 votó, con Olózaga, contra la libertad de cultos—y Moret y Canalejas se encuentran con el mismo enemigo que en 1812 trataron de cercenar en vano Argüelles y Muñoz Torrero.

Por no haber sido planteado y resuelto a tiempo el problema de la libertad religiosa se hallan en España sin resolver todos los problemas políticos. La libertad civil no nace de la Revolución, sino de la Reforma. Francia es el país de las revoluciones políticas, porque es el país de las guerras religiosas, que llenan todo su siglo XVI. La libertad francesa no nace de la toma de la Bastilla, sino de Saint-Barthélemy. Antes de Maribeu tiene Francia a Montaigne. El verdadero fundador de la libertad francesa no es ninguno de los héroes de la gran Revolución, sino aquel Miguel de Hospital que en 1560, en los Estados reunidos en Orleans, decía: «Un hombre no deja de ser ciudadano porque se le excomulgue.» Por grande que sea el valor de una declaración de derechos como la de 1689, es mucho más considerable el de estas palabras, lanzadas a la conciencia europea en pleno siglo XVI: «Un hombre puede ser ciudadano sin necesidad de ser cristiano.»

El respeto a la conciencia humana conquistado por los hugonotes abre el camino a los derechos políticos conquistados por los revolucionarios. La libertad religiosa precede a la libertad civil y política. Donde la unidad religiosa no tuvo contradicción viva y violenta no pudo formarse una conciencia política. Donde la unidad religiosa no tuvo contradicción viva y violenta no pudo llegar a formarse una conciencia política. El absolutismo religioso, lejos de estimular y vivificar la fe, la destruye y engendra el escepticismo. Donde no hubo antes sine fanáticos, no hay hoy sine escepticos. Y estos escepticos en religión son, por lo común, los hábiles en política, capaces de soportar el despotismo más abyecto.

ALVARO DE ALBORNOZ.

EN LA CASA DEL SOLDADO

Fiesta brillantísima

Por teléfono

Madrid 9, a las 6 t.

Ayer a las diez y media de la mañana se trasladó el rey al Pardo donde almorzó, permaneciendo hasta las cinco de la tarde en que tomó el té con su cuñado el príncipe Leopoldo de Battemberg.

Después se trasladó a la Casa del Soldado. Allí se encontraban la reina, las infantas, damas palatinas, ministro de Marina, capitán general, gobernador civil, patriarca de las Indias y una comisión de damas patrocinadoras de la fiesta, presididas por la marquesa de la Mina.

Se celebró la fiesta, que fué brillantísima.

Un sargento de ingenieros leyó unas cuartillas de salutación a las reales personas; un soldado leyó una poesía.

Después, todos los soldados cantaron el pasodoble de «Las Corcorias». Luego otro soldado hizo admirables imitaciones de animales de distinta especie.

Terminó el acto distribuyendo los reyes entre los soldados regalos, que se hallaban pendientes de la rama de un árbol de Noel.

La despedida que se hizo a la familia real fué entusiasta.

El balompié

Por telégrafo

Enorme concurrencia

Madrid 9, a las 6 t.

En el campo del Athletic se celebró el partido de balompié entre las sociedades deportiva de Deusto y Athletic de Madrid.

Hubo enorme concurrencia. El partido resultó interesante y reñido. Quedaron empatados por dos goles.

CUADROS MURCIANOS FOOT-BALL

SOBRE CANTOS POPULARES

POR EMILIO RAMIREZ.

Emilio Ramírez es uno de nuestros músicos más profundos y cultos; se ha preocupado mucho desde sus tiernos años de la técnica musical y sigue paso a paso a todos los maestros que engalanan con alguna nueva luz los procedimientos musicales. Joven aún, en esa juventud que representa la plenitud de la vida intelectual, ha conseguido llevar al pentagrama en forma de poema lo que hasta ahora no se había recogido sino en libros folklóricos, todos ellos meridianos.

Y Emilio Ramírez ha acertado por completo en su aventura musical, mucho más arriesgada que aquella

ciario, puesto que la Literatura y la Pintura han ofrecido valiosos y copiosos frutos.

La edición de «Cuadros murcianos», hecha en Madrid, es de una elegancia y una delicadeza exquisitas; figuran al principio de cada cuadro musical, las poesías explicativas de los señores Sobejano, Soriano y Jara; y en la portada, bajo la cubierta, un cuadro alegórico de Murcia que ha sido un acierto de inspiración y de buen gusto de Gil de Vicario; pudiéramos decir que la portada es el poema hecho carne. Una hermosa mujer huertana, de espaldas a las caderas y poderosos senos, re-



de los molinos del Hidalgo manchego.

Ramírez, caballero andante de la música, se dió a correr por las llanuras de la huerta y cuando estuvo en el corazón de ella, puso su oído atento a sus palpitaciones y escuchó hora tras hora la picaresca y característica parranda, el melancólico y tierno canto de la cana, la alegre y retozante malagueña, la cálida y sensual canción de la trilla, la galante y sentimental de los borrachos, la romancadora y espiritual de los aurores, etc., etc.

El alma de la huerta de Murcia palpita en esas tres partes del poema como un corazón robusto y sano al oprimirlo nuestros dedos; y al salir a los aires en las notas, se hace suspiros de amor, oleadas de azúcar, místicas evocaciones, bravazas mozas, curvas de mujer que se estremecen al compás de la guitarra y vaho de fatiga en los labios de los cansados hombres de la tierra.

Cuando escuchamos por primera vez ese poema inspirado y maestro, la sangre hirvió en nuestras venas y nuestro corazón se ensanchó de tal modo como si los perfumes de todas las floraciones de varios siglos juntas, se entraran por nuestros pulmones; sentimos una cosa así como si la vega encarnara en una aneana de pelo blanco y de rugosa frente, nuestra abuela bendecida y mecióndonos en sus brazos, entonara a media voz los cantos que viven en nuestra memoria con recuerdos imborrables.

El éxito de este poema musical tenía que ser como fué, ruidoso y emocionante; nosotros se lo habíamos augurado de antemano al autor; y eso que los murcianos no hemos escuchado todavía la interpretación de esa obra en una gran orquesta, para apreciar en toda su extensión su verdadero valor artístico; pero como no transcurre mucho tiempo sin que logremos esta dicha. Algo de esto estaba hablando ya mucha falta en el arte musical mur-



costada sobre el mazo huertano, escuchaba una copla que sale de los labios del joven al compás de la guitarra: la copla vive llena de emoción en la boca del enamorado, y en el oído y en toda la cara de la guapa mujer.

Digna es la portada de cubrir el teatro de esa música.

Nuestros sentimientos honda satisfacción emoción al ver enriquecerse el arte murciano con obras como esta de Emilio Ramírez, de la que se puede decir justamente que «viene a llenar un vacío» sin que en este caso sea vulgar tópico.

Sentimos, sí, el orgullo de la tierra, de esta tierra que es fuente inagotable de inspiraciones, que encierra tesoros admirables que han esperado y esperan que manos laboriosas los arranquen de las dormidas entrañas.

No es la primera vez que Ramírez triunfa; pero si podemos asegurar que este último es su triunfo más definitivo; como precedimos que seguramente tendrá otros que lo colmarán de gloria cual merecen su estudio, su talento y su amor a los aires regionales que caracterizan nuestra más fuerte personalidad.

Emilio Ramírez puede estar satisfecho de haber acertado en una empresa harto difícil; de haber dado a Murcia el eco de sus canciones, aprisionado maravillosamente entre artísticas alifarras; de haber ofrecido a la música española nuevos motivos para su inspiración...

Lo que deseamos es que «Cuadros murcianos» sea el principio de una serie interminable, ya que se cuenta con el alma moza, el corazón sensible y la inteligencia clara.

PLACIDO ROJER DE LARRA.

EL LIBERAL SE VENDE

EN MURCIA: Librería y papelería de Botz hermanos, Alfonso XIII, número 23.

CUADROS MURCIANOS FOOT-BALL

«Recreativo Español» 2-«Levante» F. C. 0-0

El domingo, y con una tarde primaveral, se celebró el segundo encuentro entre los primeros equipos «Club Deportivo Español» y «Levante F. C.»

El campo se llenó de público que esperaba ver un partido interesante; pero se vieron defraudados sus esperanzas, porque lo que se vio ayer no es digno de resistirse.

Los madrileños fueron en el primer encuentro, que jugando bien, no era fácil ganar a los levantinos, razón por la cual se propusieron obtener la victoria por todos los medios, menos por los legales.

También fué en favor de los contrarios el desavocarlo que ocurrió toda la tarde entre los levantinos. Este les valió los dos únicos goles que se apuntaron, de los cuales se puede decir que no tuvieron mérito ninguno, puesto que fué culpa de una defensa y del mazo del «Levante», el primero; y del ala izquierda, el segundo. Por lo tanto, no se podrá vanagloriar de su triunfo los madrileños.

Por eso se explica que en la segunda parte no se apuntaron tantos goles tanto, pues los madrileños se repusieron y jugaron algo más que en el primer tiempo.

En la segunda parte, los madrileños pasaron el tiempo, tirando a balón a falta con mucha frecuencia.

Los levantinos, hicieron una salida con mucha valentía a la meta contraria, logrando introducir el balón en ella. Pero una defensa levantina el brazo para parar con la mano el balón, aunque éste muy bien dirigido, entró en la portería.

Como es natural, el referee castigó con un «penalty» esta mano del «Levante»; «penalty» que fué parado exclusivamente por el portero madrileño.

Del «Recreativo» se distinguieron los alas, y el meta que paró muy bien.

Del «Levante», Mateu que llevó el peso del partido cortando a cada momento y con mucho acierto, las «combinaciones» de los contrarios.

Además Martín y Valenciano que paró bastante aunque no estuvo muy afortunado.

El referee, muy imparcial, aunque le pasaron inadvertidas algunas faltas hechas por ambos jugadores. Fué aplaudido por el público en varias ocasiones.

En resumen: Un partido en el que reinó la mala fe y la frescura de algunos, que se cruzaban de brazos ante las protestas del público, como diciendo «aquí me las den todas»; y el desconcierto de otros, contrayendo todo esto a que este encuentro, que prometió ser muy interesante, resultase una «birria».

Esperamos que la Sociedad «Levante F. C.» se encargue de borrar de la mente de los aficionados, el mal recuerdo de este partido, con otro, en el cual podamos aplaudir como antes, a nuestros jugadores.

IMPARCIAL

Universidad Literaria de Murcia

FACULTAD DE CIENCIAS

Cursillos especiales

A partir del día 18 del actual y hora de las tres y media de la tarde, el catedrático de Química general de esta Facultad doctor don Antonio Ipiens Lacasa, explicará un cursillo acerca de «Introducción al estudio de los compuestos orgánicos de la serie cíclica».

Dicho cursillo constará de dos conferencias semanales (martes y viernes) siempre que tales días sean laborales.

El local en que estos actos tendrán lugar será el aula número tres de esta Universidad.

En el mismo local y a la expresada hora de las tres y media de la tarde, el catedrático de Mineralogía y Botánica doctor don José Lostan Gómez de Membrillera, explicará, a partir del día 18 del actual, un cursillo acerca de «Estudio sobre los procesos de reproducción de los vegetales».

El cursillo constará también de dos conferencias semanales, lunes y jueves, siempre que tales días sean laborales. La asistencia a estos actos será pública.



LA SEÑORA

Doña Tomasa Molero y Carreño

descansó en el Señor en el día de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. Q. I. P.

Sus sentidos sobrinos doña María del Pilar y don Andrés Almansa Molero; sobrinos políticos don Angel Guirao, doña Virtudes Amo, don Antonio Clemares Valero y demás sobrinos y familia:

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por la finada y les invitan a su entierro y funeral, que se celebrarán: el primero a las tres de la tarde del día de hoy y el segundo a las diez de la mañana del día 11, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 10 de Enero de 1922.

CASA MORTUORIA: SOCIEDAD, 18.—No se invita particularmente.

LOS BANQUETES DE AYER

En la Fuensanta

En los salones de la casa que el noble Galeón posee en la Fuensanta se celebró ayer mañana el banquete aniversario en homenaje de gratitud y admiración que la Industria y el Comercio le dedicó al que hasta hace unos días fué Director del Banco de Cartagena en Murcia, hoy Director de la Casa Central de Madrid, nuestro muy querido amigo don Antonio Ferrer.

Insoslayable es el entusiasmo que reinó en aquel ambiente cordial lleno de puros afectos formado por los que acudieron con el solo fin de homenajear la honradez, la probidad y celo en el desarrollo de los negocios en la persona del señor Ferrer.

No damos nombres de los comensales, puesto que los allí presentes representaban entidades, casas de comercio e industriales las más importantes de Murcia y la región.

Presidía la mesa los señores don Antonio Ferrer, don Joaquín Payá y don Jerónimo Blaya, don José Servet y don Antonio Gómez.

El señor Galindo industrial de Alcantarilla, después de leer numerosas adhesiones, ofreció el banquete al festejado en palabras llenas de sincero afecto.

Elogia al señor Ferrer en sus dotes personales que todo lo obtuvo por su talento y dice que el banquete constituye un homenaje de simpatía y admiración al festejado.

Propone a los comensales que la mesa de flores que adorna la mesa sea la ofrenda a la señora del señor Ferrer.

Esta proposición fué acogida con aplausos. Habla después el señor Jover, quien alude a los señores Payá y Servet como protectores del señor Ferrer, para que hablen.

les; de la Federación Católica Agraria; del Sindicato Católico de ferroviarios; del Ayuntamiento de Molina; de la Diputación provincial; del Instituto de segunda enseñanza y gran número de amigos y admiradores del señor Martínez García.

El menú, servido por el señor Amat, fué el siguiente: Entremeses selectos, Huevos al coque, Vol au vent a la financier, Filetes merluza salsa diablo, Salmón a la moderna, Nuevos mol. Vinós; Rieja, tinto y blanco, Champagne, Café y habanos.

La comida se deslizó entre la más franca y cordial alegría por parte de todos los comensales.

Una feliz coincidencia hizo que la banda de música de la Casa de Misericordia, que a la hora de la comida daba el paseíllo anunciador del partido de fútbol, a instancias del presidente de la Diputación señor Escrivano y del director de dicha casa, señor Reberdosa, se situase en la puerta del Hotel, donde ejecutó unas selectos números musicales que fueron muy aplaudidos por los anfitriones.

A la hora del champagne el redactor del periódico «La Verdad», uno de los organizadores de la fiesta, señor Conejero, en nombre de todo el personal del periódico y de la Federación Católica Agraria, ofreció el banquete al homenajeado.

El señor Conejero dice que un deber de gratitud le obliga a tomar la palabra para devolver los elogios que en época no muy lejana le tributó en un acto semejante su director.

Para este tiene frases de elogio por el acierto con que viene dirigiendo al periódico a su cargo encomendado.

Refiriéndose al triunfo alcanzado en noble lid, dice, que constituye, a más de un éxito personal, por su la honestidad y por su constancia en el trabajo, un éxito, también para los ideales cristianos que el señor Martínez García representa.

El señor Conejero termina su discurso de ofrecimiento ensalzando la personalidad del festejado y dedicándole frases de cariñoso recuerdo para su anciana madre y su virtuosa esposa.

El orador fué ovacionado. Seguidamente el presidente de la Federación Católica Agraria dió lectura a unas bien escritas cartillas inspiradas en el criterio de que el festejado no debe enorgullecerse del triunfo alcanzado por su talento, porque esto es solo un don de Dios.

También el señor Sobejano, en nombre de los colaboradores del periódico, hace uso de la palabra, estableciendo un acertadísimo paralelismo entre la vida del periodista y la del estudiante.

Dice que el periodismo es una cátedra mucho más amplia y más divulgadora que el aula misma.

Refiriéndose al festejado dice que su triunfo, más que de la verdad, periódico es de la verdad concepto.

Los comensales tributan al señor Sobejano una entusiasta ovación.

También el culto poeta don Ricardo Sánchez Madrid dió lectura a una humorística poesía que fué muy celebrada y aplaudida.

El señor Atienza, en nombre y representación del Sindicato Católico de ferroviarios, se adhirió al acto, tributando merecidas alabanzas al festejado por el apoyo prestado en beneficio de la clase a que pertenece.

El alcalde de Molina, en nombre del pueblo, se enorgullece del triunfo alcanzado por uno de sus más preclaros talentos.

También es muy aplaudido. En nombre del profesorado habla el catedrático de Procedimientos de la Universidad de Salamanca, señor Domínguez, el cual se honra—dice—con ostentar el título de compañero del señor Martínez.

en y elocuencia, dice que el triunfo del señor Martínez no es más que el triunfo de la humildad, porque el talento y la virtud siempre tuvieron su asiento en la casa del humilde.

Los sabios y los buenos son los que siempre se humillan; son como las espigas robustas que ante el peso de su valer se inclinan hacia el suelo, al contrario de las espigas secas que no siendo más que espátulas vacías parecen desafiarse al cielo.

Una gran ovación premia las frases del orador. Bedica un cariñoso recuerdo a la madre y a la esposa del festejado.

El señor Díez termina su hermoso brindis, diciendo que quisiera hacer de su corazón un enorme vaso donde burbujearse el champagne de su afecto y de su cariño, para con él brindar por el festejado y por España.

Una larga ovación aboga las últimas palabras del orador. En medio de gran expectación y vivamente conmovido habla el homenajeado.

Comienza diciendo que se encuentra tan abrumado por los muchos elogios que se le han tributado que no sabe si acortará a balbucir unas frases de agradecimiento.

Después de agradecer a todos los oradores los elogios tributados, los que conceptúa imerecidos, dice que no acortará la lengua a interpretar el vivo sentimiento de afecto y simpatía sentida hacia cuantos amigos le rodean en aquel acto cuyo recuerdo será para él eterno.

El periodismo establecido por el señor Sobejano entre el periodismo y la cátedra será su norma de conducta en lo sucesivo, pues es tanto lo que ama la vida periodística, y es tanto el afecto que hacia el Murcia siento, que solemnemente prometo quedarme entre vosotros laborando por el bienestar de la patria chica.

Todos los aplausos y los elogios tributados los ofrezco a nuestra patrona la Virgen de la Fuensanta que como madre cariñosa y buena vela, desde lo alto de la sierra por todos sus hijos.

Una gran ovación ahogan las últimas palabras del festejado, el que es cariñosamente felicitado por los concurrentes al acto.

Glosario del tiempo

A don Pedro Baré Sánchez, distinguido abogado

EL CINE CORRUPTOR

Gusto de la emoción de un espectáculo artístico, que se exalte la temperamental condición de casi todas las gentes y deje, apesado, sobre la cima del cerebro el rayo vibrátil de una idea y sobre el borde del vaso de nuestro corazón el ritmo melódico de un sentimiento.

Pero no me complazco, ciertamente, con esas visiones fugaces de livianas cosas, reflejadas, como por arte de encantamiento, desde focos luminosos en la amplitud de la pantalla, blanca siempre, aunque manchada a la continua por profanaciones de gusto degenerado, con asonadas exóticas de carácter truculento y combinaciones foñas de sensacional extrangerismo inartístico.

Ni allí, en la contemplación, los ojos admiran belleza, ni el alma goza, porque no puede sentir; se cansa la retina, y la imaginación se altera con desequilibrio de imágenes confusas e incoherentes.

Mas nos gusta—hablo de las gentes todas—la visión efímera del cine, varia y múltiple, dramática y trágica, sabiamente mareadora, que agota tiempo sin crear vida emotiva, de belleza y de arte plena, porque en cada imagen tiembla nuestra fantasía y divaga nuestro limitado pensamiento. ¡Y eso no nos cuesta trabajo!

FLORIDOR.

Vida Religiosa

SANTORAL

En tres Vapores, Compañías, San Juan y Laudes.

En Esparteros.—Por la mañana a las siete se desahora con Misa rezada y se reserva por la tarde a las once con Bendición.

En Santa Clara.—Novena a Nuestra Señora de la Aurora, al toque de oraciones.

En San Antonio Abad (Puerta de Castilla).—Novena al Santo Titular al toque de oraciones.

NOTICIAS

Un bock de cerveza y una pesca dilla fría, legítima de Cádiz, es lo más exquisito que se expende en los Bares Díez y Oriental.

No reconocen rival los vinos finos Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño.

Desórdenes de la nutrición

Aumentando la resistencia del organismo, por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuando la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal.

Como el rey de los vientos aseguran se llama al dios Eolo, yo aseguro que el rey de la hermosura es el Licor del Polo.

Banco de Cartagena

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comensales a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

ALICANTE

El VII Cross Nacional y los deportistas murcianos

A últimos de Febrero se celebrará en Alicante el «VII Campeonato de España de Cross Country», uno de los acontecimientos deportivos de mayor importancia nacional.

Da una idea de la magnificencia de esta carrera pedestre el hecho de que acuden a disputarla anualmente grandes núcleos de corredores de todas las regiones españolas.

El Ayuntamiento de Alicante, comprometido de aquella trascendencia, ha subvencionado la prueba con la suma de mil pesetas.

ALICANTE

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Peña Ramos que falleció el día 10 de Enero de 1921

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Merced, hoy 10, desde las once y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su desconsolada viuda doña Manuela Talavera y su hermano don José Peña Ramos, ruegan a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos.

Murcia 10 de Enero de 1923.

Los levantinos nos coloca en ventajosa condiciones sobre los corredores del norte, por ejemplo, pesados y lentos. Un futbolista levantino, con unos cuantos entrenamientos, es ya un corredor.

Murcia puede estar representada en el Certamen español de «Cross-country» primero de la península ibérica.

CARTAGENA

La cruz laureada para un cartagenero

Con satisfacción grande, hemos visto que en la propuesta para recompensar por méritos de guerra, figura nuestro paisano, el joven sargento 4.º de Infantería de línea, número 42, Corriola, don Juan Salamanca Martínez, para el que se pide la cruz laureada de San Fernando.

Según los hechos realizados por este cartagenero, en la defensa de la fábrica de harinas de Nadar, tuvieron una heroicidad extraordinaria, mereciendo ser apuntados en aquellos tristes días, en la orden de los cuerpos que allí luchan.

El señor Salamanca, al que conocemos íntimamente, fué desde pequeño gran entusiasta del militarismo y abandonó su destino en la compañía de tranvías eléctricos, hará unos seis años para ingresar en el ejército, teniendo la suerte—cosa que él deseaba—de ser destinado al Ejército de África.

A sus padres que residen aquí, como a él interesado, enviamos desde estas columnas nuestra más entusiasta felicitación.

Gausa cívica

Para el día 27, ha sido señalada nuevamente, la causa seguida por este juzgado, contra Enrique Selma, por haber dado muerte a Cecilio Ingles, en el bar denominado «La Campana», en la noche del 8 de Diciembre de 1916.

De re policía

A última hora de la tarde de hoy, nos dicen que a petición propia ha sido trasladada a Madrid el comisario de policía don Alberto Bustares, habiéndose nombrado para sustituirle el que fué hace poco de Valencia don Emilio Casals Pelín.



La Prensa local, también tuvo su representación, asistiendo redactores de «El Eco», «La Tierra» y «El Porvenir».

Un robo

A una vendedora de pescado de la plaza de Castellani, le han sido robadas esta tarde doscientas cincuenta pesetas, sin que se sepa quienes son los autores.

Letras de luto

Se ha cumplido el primer aniversario de la defunción del que fué en vida nuestro respetable amigo el inspector regional del Cuerpo de Telégrafos, jubilado, don Diego Cervantes García, en sufragio de su alma se ha aplicado el piadoso ejercicio de la Hora Santa y se han dicho misas en el templo parroquial de San Juan Bautista.

En la parroquia de San Nicolás, se aplicarán hoy día 10, de once a doce por el alma del que fué nuestro distinguido amigo el director de la Escuela Normal de Maestros, don Lorenzo Pansa Martínez, séptimo aniversario de su fallecimiento.

Nuestro estimado amigo don Francisco López Guillén, nos ruega demos en su nombre y en el de la demás familia, las más expresivas gracias a los muchos amigos que con el triste motivo del fallecimiento de su bondadosa esposa doña Isabel Ferrer, le han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral.

Gobierno militar de Murcia

Se presentarán en este Gobierno militar cualquier día laborable de once a una para hacerles entrega de documentos, don Pascual Gómez Toledo, capitán honorario de caballería; Mariano Sánchez Ruiz, soldado del regimiento de Telégrafos, que habitó en Zambrana, 4; Antonio Sánchez Villegas, soldado que sirvió en Cuba en el 4.º regimiento de zapadores minadores, domiciliado en esta capital calle de San Antonio; Antonio Borja López, vecino de Montegudo; el superviviente de la guerra de África 1859-60 Antonio Navarra Sánchez o persona de su familia, el cual tuvo su domicilio en la calle de Postigos 18, y Juan Díez Nicolás, soldado que sirvió en Cuba en el batallón cazadores de Barbastró, número 4.

Otra patraña de la Prensa francesa

Por telegrama

Lo que dice el marqués de Cortiua

Madrid 9, a las 3.

Algunos periódicos franceses han afirmado que en España se construyen submarinos con destino a Alemania, debiendo por tanto Inglaterra dirigir sus reclamaciones al Gobierno español.

El ministro de Marina ha negado terminantemente la noticia, afirmando que en España no se construyen submarinos para nosotros ni para ninguna otra nación.

El conflicto militar en su periodo culminante

El Gobierno, decidido a dar la batalla a las Juntas

Los presidentes de las Juntas de defensa conferencian con Cierva

Per teléfono Reunión en el Ministerio de la Guerra Madrid 9, a las 8 t.

Cuando se celebraba la fiesta en la Casa del soldado el ayudante del rey coronel Molina, se personó en el Ministerio de la Guerra; conferenciando con Cierva durante media hora.

Ambos se mostraron reservadísimos.

El coronel Molina se trasladó seguidamente a la Casa de Soldado, conferenciando separadamente con el rey e informándole de haber cumplido la misión que le había confiado cerca de Cierva.

Apenas el coronel Molina abandonó el ministerio, Cierva cursó órdenes de ir a una reunión a los presidentes de las Juntas informativas.

La reunión se celebró en el ministerio de la Guerra en las primeras horas de la noche, no trasladándose nada de lo tratado y guardando todos absoluta reserva.

Lo obstatante se asegura que como consecuencia de la reunión y de anteriores conferencias entre Cierva, el capitán general, el gobernador militar y Maura, se ordenó instruir diligencias previas para ver si procede el procesamiento de los elementos que componen la Junta informativa del arma de infantería.

Se sabe que ayer volvieron a reunirse en la Costanilla de los Angeles los representantes de las Juntas de distintas Armas.

Maura y los periodistas Madrid 9, a las 6 t.

Maura estuvo en el Palacio despaachando con el rey. Salíó a las once y cuarto, manifestando a los periodistas: No hay nada. Solamente que los mineros de Asturias parece que acordaron extender la huelga. Lo demás es la historia que ustedes saben.

Ahora—continúo diciendo Maura—nos reuniremos en Consejo para examinarla... La huelga, no esa historia y esas cosas políticas de que viene habiéndose todos los días.

—Pero ¿no está todo arreglado? —No sé si está arreglado o no. Por eso nos vamos a reunir a las once y media; no siendo antes la reunión porque Camó no llega hasta dicha hora.

—¿No había un plazo de 48 horas? —No he dado, desde luego a ustedes un plazo—dijo él.

Y exclamó:—¡B!...

Consejo en la Presidencia

A las once y media se reunieron los ministros en la Presidencia.

La mayoría de los consejeros manifestaron a los periodistas que no ocurría nada de particular.

El Consejo estaba ya acordado desde ayer y no había motivo de alarma de ninguna clase.

Cierva confirmó que ayer había celebrado una entrevista con Maura y le dió cuenta del estado de las cuestiones de actualidad. En dicha conferencia convinieron que se celebrara esta mañana Consejo de ministros.

El capitán general de Madrid

Poco después de comenzado el Consejo llegó a la Presidencia el capitán general de Madrid, Orozco, y conferenció con el subsecretario.

Este avisó a Cierva, el que salió y conferenció con el capitán general.

También salió Maura. La entrevista duró unos diez minutos.

Después del Consejo

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Maura dijo que no ocurre nada de particular.

—Ya vengo diciéndoselo a ustedes,—terminó manifestando Maura.

Franco Rodríguez dijo que no ocurría más que el que cada uno cumplía con su deber.

Cierva declaró que con gran sentimiento suyo no hablaba a los periodistas porque luego le enredaban las cosas y le regañan.

Cambió manifestó que no había hoy reunión arancelaria, que se celebraría mañana, porque tenía que redactar unas cuartillas.

Los demás ministros se mostraron reservados.

La Nota oficial

La Nota oficial del Consejo dice así: El Consejo despachó expedientes de la Presidencia, de Marina y de Hacienda.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

nimemente identificados con su criterio y resolución.

Referencias particulares del Consejo Madrid 9, a las 9 n.

Por referencias particulares se sabe que en el Consejo se trató únicamente de la cuestión militar.

Cierva dió una amplísima explicación del estado del conflicto, fijándose especialmente en la génesis y desarrollo de las reclamaciones formuladas por el arma de infantería, en lo que se refiere a los altos destinos militares en el Ejército de África.

Por ejemplo: Los tenientes generales se muestran quejosos del ministro porque mantiene a Berenguer en su puesto, mandando más de 100.000 hombres.

Los generales de división no están conformes con Cierva por haber nombrado a Sanjurjo comandante general de Melilla.

Los coroneles de infantería no están conformes en que se desposea de los mandos que tenían a los coroneles Lacanal y Sirvent.

Los tenientes generales y los generales de división aparecen unidos frente a las restantes aspiraciones de las Juntas de Defensa, a las cuales combaten duramente, puesto que contra ellas hablaron en el Parlamento.

De todo esto resulta a juicio de Cierva algo gravísimo y desconcertador que puede perjudicar hondamente al porvenir de España por la división del Ejército.

Cierva sostuvo enérgicamente ante sus compañeros la tesis de que había que salir definitivamente al paso de esta división del elemento armado, manteniendo enérgicamente la disciplina militar dentro de un resto de espíritu de justicia.

A propuesta del ministro se acordó poner en práctica cuantos medios sean necesarios para restablecer la disciplina militar dentro de un resto de espíritu de justicia.

Para ello está preparado desde hace varios días el decreto disolviendo de las Juntas informativas militares y adoptadas otras medidas de mayor gravedad y trascendencia, entre las que figuran numerosos traslados y relevos.

Los recuerdos se tomaron por unanimidad y ningún representante discurrió.

Se consideró que esto tiene gran importancia por demostrar que los partidos que integran el Gobierno están unidos para dar la batalla a las Juntas militares.

El balance está bastante a todos los ministros y les animó a continuar en el camino emprendido, creyendo que prestan a España un servicio muy estimable acabando con organismos considerados perjudiciales para la Patria.

Entre las manifestaciones que hizo Cierva para justificarse dijo que una de las cuestiones en que más hincapié hacen las Juntas es lo relativo a las responsabilidades por el desastre de Melilla, demandando gran rapidez en la tramitación de los procedimientos.

Cierva afirmó que no hay dilación por parte suya.

A estas horas—dijo—son veintinueve los procesos que están incoándose como consecuencia de la actuación del general Picasso.

Por lo que respecta a los cargos que las Juntas hacen al ministro por decisiones suyas relacionadas con los soldados de cuota, Cierva sostuvo ante el Consejo que había obrado usando de sus atribuciones e hizo constar que ninguna de dichas disposiciones tendía a relevar del servicio de África a recluta alguno.

Todos los ministros, excepto el de Fomento, hablaron en términos de adhesión al presidente y de solidaridad con Cierva, cuya conducta aprobaron.

Por último, dieron un amplísimo voto de confianza a Maura y Cierva para resolver las incidencias que se presenten.

Los presidentes de las Juntas conferenciaron con Cierva

Después de haber marchado Cierva al Consejo acudieron al ministerio de la Guerra los cinco presidentes de las Juntas de defensa para conferenciar con el ministro.

Sólo el marqués de Altamira, presidente de la de Caballería, vestía de uniforme; los demás iban de paisano.

El diputado Loygerry, secretario político del ministro, les dijo que éste se hallaba en el Consejo.

Los presidentes dijeron que volverían a las dos de la tarde.

Efectivamente, a dicha hora volvieron al ministerio y esperaron al ministro, que aún no había llegado.

A las dos y media regresó Cierva. En su despacho penetraron los cinco presidentes y el capitán general de Madrid, que llegó momentos antes llamado por Cierva para que asistiera a la reunión.

La conferencia duró una hora.

El ministro se mostró tranquilo, mientras que sus interlocutores parecían algo nerviosos.

Se debatieron todas las reclamaciones sin llegar a una conclusión definitiva.

A las tres y media de la tarde Cierva les dijo: —¡Vaya, señores, vamos a continuar a las once de la tarde! Es conveniente almorzar y luego seguiremos, si ustedes quieren.

Los presidentes y el general Orozco se retiraron.

La conferencia, sia ser definitiva, tuvo gran trascendencia.

Los presidentes sostuvieron la conveniencia de que se restableciera lo prescrito sobre la provisión de destinos, principalmente sobre los del Ejército de África.

El ministro contestó que altas conveniencias imponían hoy la base de conducta que había seguido, pues el poder público no puede ni debe estar sujeta a poderes ajenos que coartan su independencia.

Esto equivaldría a demostrar que ningún Gobierno puede gobernar, cosa que resultaría funesta para la Monarquía, para el país y para el propio Ejército.

Añadió que si las Juntas persistían en mantener sus reclamaciones, significaría, no una defensa de principios técnicos profesionales, sino una maniobra política.

Los presidentes rechazaron este juicio del ministro alegando que ellos defendían el nombre de sus respectivas Armas y lo prescrito en la Ley, que para algo se había legislado.

Sentadas estas bases pasaron los reunidos a estudiar diversas fórmulas, debatiéndose dentro de la mayor armonía.

En tal estado las cosas el ministro consideró terminada la reunión y quedó el problema en tramitación, pendiente de la nueva conferencia que celebrara, que acaso se aplase para mañana.

Lo que dice el marqués de Altamira

Al salir del Ministerio de la Guerra los periodistas interrogaron al presidente de la Junta de Caballería que había resultado de la entrevista.

—Yo—contestó—no he sacado de ella mala impresión. Juzgo que al fin y a la postre se impondrá el buen sentido en beneficio de todos.

—¿Sin ulteriores consecuencias?—dijo un reportero.

—Eso es lo que preciso y deseamos todos—replicó Altamira.

El marqués de Altamira es consejero del ministro de la Guerra.

Manifestaciones de Cierva

Después de almorzar, un periodista le interrogó a Cierva preguntándole si habría crisis.

El ministro replicó: —¿Quién piensa en eso? No hay el menor motivo para ello.

El Consejo ha aprobado todas mis resoluciones y continúan las gestiones para solucionar el asunto.

En este momento no hay absolutamente nada resuelto en uno ni en otro sentido.

En la reunión con los presidentes de las Juntas solo hemos cambiado impresiones sin tomar acuerdo alguno definitivo.

El problema sigue tramitándose y el Gobierno está decidido a que no sea lo que no debe ni puede ser, dentro de la profunda admiración que siento por el Ejército.

Esto es todo.

Lo que nos amarga es la forma en que una parte de la Prensa trata a los hombres públicos y la interpretación que dá a mi frase de «paos y paos», sabiendo que me refería a los políticos.

Esto da clara muestra de los medios que se emplean para combatirme, pero la tranquilidad de mi conciencia está en el cumplimiento del deber.

Cuando haya algo definitivo referente a las Juntas, yo seré el primero en proclamarlo.

Ahora, en este instante, solo hay conversaciones.

Al hablar Cierva mostraba seguridad y firmeza.

Conferenciando con Maura

Cerca de las seis de la tarde Cierva se trasladó al domicilio de Maura, donde conferenciaron largamente.

Una frase del presidente

Después de esta conferencia se ha

atribuido a Maura la siguiente frase, con relación a las Juntas de defensa: —Ni con las bayonetas en el pecho conseguirán hacerme desistir del cumplimiento de mi deber en defensa de los fueros del poder público.

Por qué se ha aplazado el problema

Una importante personalidad política, ha afirmado que la hostilidad militar contra Cierva la ha planteado principalmente el Arma de Infantería.

En vista de ello Cierva puso a la firma del rey el decreto disolviendo las Juntas de Defensa y numerosos decretos de relevos y traslados, tramitando inmediatamente a los capitanes generales las disposiciones convenientes de carácter correctivo que habrán de imponer para restablecer la disciplina en el menor caso de alteración de la misma.

La ejecución de la solución ministerial fué suspendida ante el deseo expuesto por otros organismos de intervenir, procurando buscar un arreglo a la cuestión.

Por ello, las Juntas de las restantes armas rogaron respetuosamente se les permitiera intervenir amistosamente para tratar de disuadir a sus compañeros de Infantería dentro de un plazo de 48 horas.

Del resultado de estas gestiones no puede en realidad decirse nada en concreto.

El general Orozco en Palacio

El capitán general de Madrid acudió a Palacio llamado por el rey.

Permaneció en la Cámara regia una hora.

A la salida dijo a los periodistas: —Es inútil que se divijan ustedes a mí; cuando quieran saber algo concreto deben dirigirse al ministro de la Guerra, pues yo no hago nada sin contar con él.

Ahora voy a cambiar nuevamente impresiones con el ministro.

Cualquiera que todo se arreglará bien.

El decreto de disolución

Se confirma que desde el sábado está preparado el decreto disolviendo las Juntas de defensa.

Parece que el Gobierno tiene el propósito de llevarlo a la «Gaceta» mañana mismo.

El Consejo de hoy ha tenido como principal objeto conocer dicho documento.

Cierva dió también cuenta de las medidas de previsión que tiene tomadas para impedir la alteración de la disciplina, siendo aprobadas por el Consejo.

La ordenación bancaria

Por telégrafo Madrid 9, a las 3 t.

Van muy adelantados los trabajos para poner en vigor la ley de Ordenación bancaria promulgada recientemente.

El lunes se reunirán en junta general extraordinaria los accionistas del Banco de España para reformar los estatutos adaptándolos a la nueva ley.

También el lunes en el ministerio de Hacienda se reunirán los directores de las bancas privadas para comenzar el estudio de dicha ley.

EN EL RITZ

Los asambleístas universitarios

Por teléfono

Un banquete Madrid 9, a las 6 t.

En el Hotel Ritz se celebró el banquete ofrecido por el ministro de Instrucción a los asambleístas universitarios.

Presidieron SILL, el subsecretario de Instrucción pública, directores generales del Ministerio; presidente de las asambleas, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona; rector de la Universidad de Madrid.

SILL pronunció breves palabras diciendo que por acuerdo unánime se suprimían los discursos, y se limitaba a brindar por la cultura patria.

El Ropero de Santa Victoria

Una misa Madrid 9, a las 6 t.

En la iglesia de las Calatravas se celebró una solemne misa en sufragio de los socios del Ropero de Santa Victoria, fallecidos durante el pasado año.

Asistieron la reina Victoria, damas del Ropero y diversas personalidades.

Las relaciones comerciales entre Francia y España

Por teléfono Madrid 9, a las 6 t.

A pesar de la festividad del día, se

reunieron ayer en el Ministerio de Estado el embajador de Francia y el delegado francés Serruys, con Montoria y el jefe de la sección comercial de Estado, López Lazaga.

El delegado francés expuso las buenas disposiciones de su Gobierno para llegar a un pronto acuerdo armónico con los españoles.

Sección Financiera

COTIZACIÓN Madrid 9.—A las 9 a.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Exter., Amortizables, etc.) and Price (68'50, 00'00, etc.).

Espectáculos CIRCO

Anoche se nos sirvió en el Circo la conmovedora obra «El asombro de Damasco» en la que debutó la tiplista señorita Oliver, que agradó al público por su belleza, aunque fué acogida con frialdad.

Quizá contribuyera a ello la desafortunada labor que verificó el director de la Compañía señor Calvo, si que sin duda ha confundido los caracteres de un actor con el de un clown de circo.

No es ese el camino, señor Calvo; en la escena se han de poner de manifiesto las cualidades de artista en consonancia con el arte que se cultiva.

Ya pudo observar anoche el desagrado con que fueron acogidas por parte del público ciertas detalles que solo hacen eco en el público de galería.

La empresa también debe aconsejar a la compañía para que modifique los programas y ponga obras menos conocidas del público.

También debutó anoche con «Cavallería rústicana» la señorita Bugatto, que gustó bastante.

ORTIZ

Hay sobre sus puertas de nuevo el Teatro Ortiz con la compañía de comedias españolas de Carrasco Carreras.

Según las referencias que de ella tenemos está integrada por elemento joven muy conjunto en su labor.

El programa será variado comenzando por la comedia titulada «La única del gato».

Creemos que el público no seguirá retráido del teatro como hasta ahora lo ha hecho, pues además de ser aceptable la compañía los precios son heratísimos: 150 butacas, sección completa, y 0'30 general.

Ya no hay protesta de que los espectáculos que se nos exhiben son caros, para justificar la ausencia del público.

U detalle interesantísimo ofrecerá la actuación de esta compañía con motivo de la tirantés de relaciones existente entre la empresa y la entidad municipal.

La distinguida señorita María Martínez; profesora de piano se ha ofrecido a amenizar los entreactos, gratuitamente, desde luego para que al público no lleguen los efectos de las rescindidas existentes.

ZAPATERIA «VALGARCHU»

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EL CALZADO EN TODA ESPAÑA, Y AQUI ESTA LA PRUEBA

Zapatos para señora forma novedad desde 7'00 pesetas

Brodoquin oscuria de forma moderna (caballero) 12'00

Bota para campo becerro legítimo engrasado cosidas todo suela para caballero 15'00

Brodoquin Box-calf cosido todo suela (caballero) 18'00

Puasca caña paño chanclo calcuta mate forra de gran abrigo, para niño y niña, a 4, 5 y 6 pesetas.

Zapatillas fieltro para señora 2'50

Zapatilla fieltro con suela de cuero (caballero) 4'00

Chancelos de goma de la mejor marca (caballero) 3'00

Líquido americano, cosa excoelentísima para limpiar el calzado, suaviza la piel, da brillo y hace volver su primitivo color, 40 céntimos octavo de litro.

Cepillos de color y negros para limpiar el calzado. 0'60

chiguñitos para untar. 0'15

Gordoneras el par. 0'05

Lencería 6 y 8, frente al establecimiento del señor Abellán, Murcia PRICIO FIJO.—INUTIL REGATEAR

TEATRO ORTIZ Compañía de comedias españolas FUNCION PARA HOY 10

Reprise de la lindísima comedia en 3 actos, de Carlos Arniches, LA CHICA DEL GATO

Los intermedios serán amenizados por la notable profesora señorita ELVIRA MARTINEZ

BUTACA, 1'50 GENERAL, 0'20 Mañana función vermouth a precios baratísimos.

Este rasgo de desinterés de la citada señorita merece el aplauso unánime del público murciano.

Y ahora a esperar el debut de Carrasco-Conesa a ver qué de particular nos ofrece y a ver también si hace bueno cuanto de ellos nos dicen.

D. S. J.

Arbitrio sobre Anuncios y Rótulos

Ha quedado abierto el pago del primer semestre del año actual del Arbitrio Municipal establecido sobre Anuncios y Rótulos hasta el día diez del próximo Febrero, en la oficina de la Recaudación Municipal establecida en la calle de San Patricio.

CASA UNGRIA

Por mediación de la Casa UNGRIA (Encarnación 2, Madrid y Apartado 699), debe usted registrar sus marcas de fábrica y el nombre de su establecimiento; obtener patentes de sus inventos; cobrar sus créditos contra deudores morosos; informarse de la moralidad, capital y crédito de sus compradores y formular reclamaciones sobre transportes y para prosperar en sus negocios y ganar dinero, suscribase a «EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL» y compre el libro «ARTE DE VENDER» publicados por esta casa, léalos y sabrá usted como se han enriquecido los mejores comerciantes del mundo; como los negocios pequeños se hacen grandes y como se aumentan las ventas y las ganancias en poco tiempo. Escriba usted hoy mismo, cite usted este anuncio, y recibirá contestación a vuelta de correo.

Auto-Garage Aguilas

Coches de clientes a la venta

Camión BERLIET 4 toneladas. Coche BERLIET 12-16 H.P. nuevo. Moto INDIAN con side-car. Camioneta FORD 1 1/2 tds. nuevo. Fractor FORD nuevo.

¡Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales TORRES

Primeras Materias para Abonos Graduaciones Garantizadas José Antonio Torres—Cartagena.

Cofre Gordon y Doz, Jerez, Amontillado fino, Marujita-Gordon, Jerez.

Se venden 16 zafraes para acorrear independiente cada una y de 100 arrobas de cañada. Para su ajuste Murells del Mar, 45, 2.º, paño.—Cartagena.

Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATEMIA, Salsipugovarrin, Parametrin subagudas y crónicas, Pept. proteolisis crónicas adhesivas, Hipocistitis uterinas, Metritis pericervicitosis, hematócitos reproductivos y Ovaritis crónicas.

De 3 a 5, Alameda, 2.ª planta, «EL LIBERAL» SE VENDE

En Casa: Centro de suscripciones de José Mordillo, boulevard de 2.ª planta, Cartagena.

TEATRO CIRCO Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el primer actor Luis Calvo y el maestro concertador Vicente Pollicher

Por la tarde a las seis en punto, a beneficio del público, dos actos, Cavallería Rústicana A LAS DIEZ EN PUNTO FUNCION ENTERA

MAHINA

SIFILIS CURACION DEFINITIVA SIN REGAIDA POSIBLE

COMPRIMIDOS DE GIBERT

Preparados por J. GIBERT, farmacéutico, especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a la curación definitiva de la sífilis en su forma primaria, secundaria y terciaria. Tratamiento fácil y discreto, sin necesidad de hospitalización. Precio módico. En todas las farmacias.

L. A. GIBERT 50, rue de Valenciennes, París. Dep. 190. Farm. J. GIBERT, 19, rue de Valenciennes, París. Dep. 190. Farm. J. GIBERT, 19, rue de Valenciennes, París. Dep. 190.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD.

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

LÍNEA BLAND GIBRALTAR

Servicio fijo semanal para pasaje y carga entre ALICANTE y ARGEL, ORAN, GIBRALTAR, TANGER, CASABLANCA y viceversa, por los rápidos vapores ingleses "GIBEL SANSAR", de 1.727 toneladas y 6.500 caballos, y "GIBEL ZERJON", de 2.331 toneladas y 8.500 caballos.

Salidas de Alicante para los distintos puertos todos los viernes a las cuatro de la tarde, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para más informes dirigirse a Sres. J. y A. Lamagnoro, Paseo de los Mártires, 3, nos consignatarios.

Inauguración del servicio el viernes 20 del corriente.

El más agradable de los Purgantes

TE CHAMBARD

El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMEBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernand Sanz y C. - BORTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BROQUERIAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Borral College

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORDON ROJO

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BROQUERIAS

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLAZA	2.ª PLAZA	3.ª PLAZA
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	750	500	300
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	1000	750	500
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	1500	1250	1000
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	2000	1500	1250
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	2500	2000	1500
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	4000	3000	2000
7.—A tres columnas (21 por 21 cm.)	10000	7500	5000
8.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	15000	10000	7500
9.—A media plaza	35000	25000	15000
10.—Plaza entera	75000	50000	27500

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y FUERA DE MURCIA

DIARIO DE LA PATRIA MURCIA

LAMPARA PHILIPS

LA MEJOR LUZ UNICA ECONOMICA.

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídale en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor: **Adolfo Hiescher, Soc. An. ALMACENES DE MATERIAL ELÉCTRI CO**

MADRID.-Marqués de Cubas, 10 - BARCELONA.-Calle Mallorca, 198

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el martes día 17 del presente mes, y recibirá a todos cuantos le hubieran querido hallar con sus notables aparatos un instante alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen daño, modelándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas molestias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y al alcance de todos los herniados. Miles de enfermos, padecidos los pregonan, insidiosa de eminencia, a las prescripciones, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca haberse comprado bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que está en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el martes día 17 del presente mes.

NOTAS.—En Alicante, el día 16, en el Hotel Simón; en Cartagena, el día 18, en el Hotel Francés; en Almería, el día 20, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 21, en el Hotel Comercio; y en Granada, el día 22, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todos cuantos personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos o iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera volver por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse creyéndose, y asegurándose siempre, primero, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

REFRIADOS, TOS, GATARROS, ANMA, BRONQUITIS, ENQUEJERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

ORAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Útilísimo a convalescentes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijos de José Vidal y Ribas, S. en C. Barceleon.

De venta en Farmacias y Broguerías

Representantes: VIUDA DEL FARMACEUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

Brugarolas y C.ª

HORMIGON ARMADO

desea a su distinguida clientela feliz Año Nuevo.

Sociedad, 10.-Teléfono 143.-MURCIA

Sección técnica a cargo del Ingeniero de Caminos Don José Brugarolas.

Agencia Martínez

Servicio de Encargos

Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Loros, Valencia, Madrid y Barcelona.

Alicante: Isabel II, 4, teléfono; Elche: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono; Orihuela: O. de la Barca, 6, teléfono; Murcia: Sociedad, 13, teléfono; Loros: Canalejas, 64, teléfono; Cartagena: Duque, 35, teléfono; Valencia: San Vicente, 108, teléfono; Barcelona: Gignás, 37, teléfono; Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Calera, 11

VIAJANTES

Importante para los de pimentón

Se necesitan viajantes, con buena comisión, para trabajar arduos de exportación de gran consumo. Dirigirse a Francisco Rodríguez Herrera, Cíes (Murcia)

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torral, junto a la Administración de los autos de Carretera

INDUSTRIAS ELÉCTRICAS VALENCIANAS GALVEZ, INGENIERO

Teléfono 431, ESPARTERO, 4-VALENCIA

Construcción de transformadores eléctricos con garantía absoluta por contar con un equipo de sompundaje a presión y soado al vacío. Construcción de interruptores, protecciones y reparaciones de maquinaria eléctrica. Gran depósito de hilos de bobinas, entrega inmediata.

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comercial todo línea. 125 pías

Noticias línea. 100 "

Noticias de defunción, aniversario o sufragio, palabra. 0'15 cts

Reclamos y anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 "

Cuartar plaza, la línea. 0'18 "

Enquejas, según tarifa.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como en la importación de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

ENCARGOS.— AGENCIA DE SERVICIO

Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Loros y pueblos de la línea.—Combinaciones para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva de seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Pósito Zorrilla, núm. 9; casa en Loros: Fernando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Loros y garantiza todas sus operaciones.

AGENCIA HAVAS

(SUSCIPAL EN ESPAÑA)

3.ª PLAZA, 9

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad en toda la Península

PRESUPUESTOS GRATIS

FINANCIERAS TARIFAS

Teléfono 21-69.—MADRID

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

— DE LA —

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS

LA UNION-CARTAGENA

(Casa, fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la BETH & ROSEN.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Morano

La DENTICINA MORANO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORANO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORANO cura los vómitos y diarreas, facilita el parto y desarrollo de los dientes, evita al pleor de las encías, haciendo resquecer la lava; suprime la febre (salutaria); combate los ataques de alterada y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORANO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una licitación reparadora que sin este efecto medicamento no podría ser. Como garantía exige el firma y sellado en las etiquetas y garrantías de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORANO, Plaza de Canalejas, núm. 26.—MURCIA